
Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch kvadratických nerovnic:

a) −x2 − 2x + 3 < 0;

b) x2 − x + 1 < 0;

c) −3x2 + 2x− 1 < 0;

d) 4x2 − 4x + 1 < 0.
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Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch kvadratických nerovnic:

a) −x2 − 2x + 3 < 0;

b) x2 − x + 1 < 0;

c) −3x2 + 2x− 1 < 0;

d) 4x2 − 4x + 1 < 0.

Při řešeńı kvadratické nerovnice tvaru ax2+bx+c < 0, a 6= 0 v oboru reálných č́ısel nejprve vypočteme diskriminant
D = b2 − 4ac.

• Jestliže D > 0, provedeme rozklad kvadratického trojčlenu v kǒrenové činitele ax2+bx+c = a·(x−x1)(x−x2),
kde x1, x2 ∈ R. Body x1, x2 rozděĺı č́ıselnou osu na ťri intervaly. Výraz a · (x− x1)(x− x2) měńı znaménko
jen p̌ri pr̊uchodu body x1 a x2. Řešit nerovnici ax2 + bx + c < 0 tedy znamená zjistit, ve kterých z uvedených
interval̊u je výraz a · (x− x1)(x− x2) záporný.
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kde x1, x2 ∈ R. Body x1, x2 rozděĺı č́ıselnou osu na ťri intervaly. Výraz a · (x− x1)(x− x2) měńı znaménko
jen p̌ri pr̊uchodu body x1 a x2. Řešit nerovnici ax2 + bx + c < 0 tedy znamená zjistit, ve kterých z uvedených
interval̊u je výraz a · (x− x1)(x− x2) záporný.

• Je-li D = 0, pak ax2 + bx + c = a · (x− x1)
2. V tomto p̌ŕıpadě je řešeńım nerovnice ax2 + bx + c < 0 pro

a < 0 množina všech reálných č́ısel r̊uzných od č́ısla x1 a pro a > 0 prázdná množina, protože kvadrát nemůže
být záporný.
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2. V tomto p̌ŕıpadě je řešeńım nerovnice ax2 + bx + c < 0 pro

a < 0 množina všech reálných č́ısel r̊uzných od č́ısla x1 a pro a > 0 prázdná množina, protože kvadrát nemůže
být záporný.

• Je-li D < 0, je řešeńım kvadratické nerovnice ax2 + bx + c < 0 bud’ celá č́ıselná osa a to pro a < 0, nebo pro
a > 0 prázdná množina.
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Řešeńı.

a) Koeficienty jednotlivých členů rovnice −x2 − 2x + 3 = 0 jsou a = −1, b = −2, c = 3.
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Řešeńı.
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Řešeńı.

a) Koeficienty jednotlivých členů rovnice −x2 − 2x + 3 = 0 jsou a = −1, b = −2, c = 3.

Diskriminant D = b2 − 4ac = (−2)2 − 4 · (−1) · 3 = 16 > 0.

[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 2



Řešeńı.

a) Koeficienty jednotlivých členů rovnice −x2 − 2x + 3 = 0 jsou a = −1, b = −2, c = 3.

Diskriminant D = b2 − 4ac = (−2)2 − 4 · (−1) · 3 = 16 > 0. Rovnice tedy má dva r̊uzné reálné kǒreny.

x1,2 =
2±

√
16

−2
=

{
−3;

1.

Proto −x2 − 2x + 3 = −(x + 3)(x− 1).
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Řešeńı.

a) Koeficienty jednotlivých členů rovnice −x2 − 2x + 3 = 0 jsou a = −1, b = −2, c = 3.
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x1,2 =
2±

√
16

−2
=

{
−3;

1.

Proto −x2 − 2x + 3 = −(x + 3)(x− 1).

Body −3 a 1 rozděĺı č́ıselnou osu na intervaly I1 = (−∞,−3), I2 = (−3, 1) a I3 = (1, +∞). Dosazeńım
nuly vid́ıme, že výraz −x2− 2x + 3 je v intervalu I2 kladný. Proto v sousedńıch intervalech bude zkoumaný výraz
záporný. Nerovnici −x2 − 2x + 3 < 0 tedy splňuj́ı právě všechna č́ısla z interval̊u I1 a I3.
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Proto −x2 − 2x + 3 = −(x + 3)(x− 1).

Body −3 a 1 rozděĺı č́ıselnou osu na intervaly I1 = (−∞,−3), I2 = (−3, 1) a I3 = (1, +∞). Dosazeńım
nuly vid́ıme, že výraz −x2− 2x + 3 je v intervalu I2 kladný. Proto v sousedńıch intervalech bude zkoumaný výraz
záporný. Nerovnici −x2 − 2x + 3 < 0 tedy splňuj́ı právě všechna č́ısla z interval̊u I1 a I3.

Řešeńım dané nerovnice je množina M , která je sjednoceńım interval̊u I1 a I3, tj. M = (−∞,−3) ∪ (1, +∞).

[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 2



b) Koeficienty členů kvadratického trojčlenu x2 − x + 1 jsou a = 1, b = −1, c = 1.
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b) Koeficienty členů kvadratického trojčlenu x2 − x + 1 jsou a = 1, b = −1, c = 1.

Diskriminant D =
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b) Koeficienty členů kvadratického trojčlenu x2 − x + 1 jsou a = 1, b = −1, c = 1.

Diskriminant D = 12 − 4 · 1 · 1 = −3 < 0.
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b) Koeficienty členů kvadratického trojčlenu x2 − x + 1 jsou a = 1, b = −1, c = 1.

Diskriminant D = 12 − 4 · 1 · 1 = −3 < 0.

Protože a = 1 > 0, daná nerovnice x2 − x + 1 < 0 neńı splněna žádným reálným č́ıslem, tj. řešeńım je prázdná
množina.
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c) V nerovnici −3x2 + 2x− 1 < 0 je a = −3, b = 2, c = −1.
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c) V nerovnici −3x2 + 2x− 1 < 0 je a = −3, b = 2, c = −1.

Diskriminant D =
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c) V nerovnici −3x2 + 2x− 1 < 0 je a = −3, b = 2, c = −1.

Diskriminant D = 22 − 4 · (−3) · (−1) = −8 < 0 a a < 0.
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c) V nerovnici −3x2 + 2x− 1 < 0 je a = −3, b = 2, c = −1.

Diskriminant D = 22 − 4 · (−3) · (−1) = −8 < 0 a a < 0.

Tedy řešeńım dané nerovnice je množina všech reálných č́ısel R.
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d) V nerovnici 4x2 − 4x + 1 < 0 je a = 4, b = −4, c = 1.
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d) V nerovnici 4x2 − 4x + 1 < 0 je a = 4, b = −4, c = 1.
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d) V nerovnici 4x2 − 4x + 1 < 0 je a = 4, b = −4, c = 1.

Diskriminant D = (−4)2 − 4 · 4 · 1 = 0 a a = 4 > 0.
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d) V nerovnici 4x2 − 4x + 1 < 0 je a = 4, b = −4, c = 1.

Diskriminant D = (−4)2 − 4 · 4 · 1 = 0 a a = 4 > 0.

Nerovnici můžeme také zapsat ve tvaru (2x− 1)2 < 0.
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d) V nerovnici 4x2 − 4x + 1 < 0 je a = 4, b = −4, c = 1.

Diskriminant D = (−4)2 − 4 · 4 · 1 = 0 a a = 4 > 0.

Nerovnici můžeme také zapsat ve tvaru (2x− 1)2 < 0. Odtud plyne, že neńı splněna žádným reálným č́ıslem, tj.
řešeńım je prázdná množina.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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